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חג הפסח

מבוא
חג הפסח הוא אחד החגים העשירים במנהגים, בטקסים, במשמעויות ובסמלים. ליל הסדר הוא לב החג, אחד 
האירועים המשמעותיים בתרבות היהודית מאז ומעולם. יהודים מכל הקהילות והזרמים חוגגים אותו גם בעתות 

מצוקה וסכנה. 
מכוון  כולו  יציאת מצרים. הערב  סיפור  וחינוכי. במרכזו, המחויבות לספר את  אירוע תרבותי  הוא  ליל הסדר 
למטרה זו. ההגדה היא גיבורת הערב. בתוכה, שאלות ותשובות, חידות ושעשועי לשון, שירים, דקלומים ופיוטים. 

כל האמצעים להעשרת חווית הסיפור. 
מעבר למילים ולמנגינות בהגדה, ליל הסדר הוא חוויה רב-חושית; קערת הפסח היא אמצעי חזותי ורב טעמים 
הסיפור.  מן  חלקים  להמחיז  גם  מקובל  רבים  ובבתים  יחד,  בהסבה  יושבים  וסקרנות;  שאלות  לעורר  שנועד 
הארגון של הסיפור כדיאלוג, מערך השאלות והתשובות, והתפקיד המרכזי שניתן לילדים/ות בלילה הזה, מעמיק 
את משמעות סיפור יציאת מצרים כאירוע מכונן של המשפחה, הקהילה והעם. ליל הסדר הוא הזדמנות להיות 

חלק מהסיפור המתמשך של יציאה לחירות, ולהשתתף בעיצובו לא רק בדרך של עיון מרוחק באירועי העבר.
בחרנו להתייחס לשירים המוכרים מההגדה, ובאמצעותם לחקור ולהבין את מנהגי הסדר, הסמלים ומשמעותם. 
השירה המשותפת תורמת לתחושת המשפחתיות וליחד הקהילתי, והשילוב של מנגינות פותח פתח לביטוי של 

זהויות מגוונות ופרשנויות שונות. 
המערך מבוסס על ארבעת שמות החג, כשכל שם עוסק בפן אחר של החג והיבטיו השונים )ניתן ללמד את כל 

הפרקים או חלקם(:

 לעשות סדר בליל הסדר

מ'מה נשתנה' ועד 'חד גדיא' – מרבים לספר ביציאת מצרים

פרק חג הפסח – סיפור החג המקראי ובמרכזו יציאת-מצרים.

פרק חג האביב – היבטים של טבע, חקלאות, קשר לארץ ישראל, חלוציות והתחדשות.

פרק חג החירות – ערכים חברתיים שונים הקשורים לחג, ערכי יסוד ובראשם ערך החירות. 

פרק חג המצות – ליל הסדר, סמלי החג והמנהגים בקהילות השונות.

את פסח הקרוב נחגוג בצל מלחמה ומשבר. השיעור אינו מתייחס לאירועים באופן מובהק, אך אפשר לחדד מסרים 
או להדגיש היבטים שקושרים בין ליל הסדר ומשמעותו לבין מציאות חיינו כעת.

בפרק חג הפסח המוקד הוא "עבדים היינו, עתה בני חורין". חשוב להדגיש שאנחנו מספרים את סיפור  	
יציאת מצרים בגוף ראשון רבים - "עבדים היינו". נשאל - באיזה אופן אנחנו מספרים את אירועי השנה? מתי 
אנחנו מספרים מה קרה 'לנו' )בגוף ראשון( ומתי מספרים מה קרה 'להם' )בגוף שלישי( מנקודת מבט מרוחקת 
יותר? האם אנחנו אכן בני ובנות חורין או שיש עוד פרק לסיפור המתמשך של עמינו ואנחנו שואפים להגיע 

אליו... ולעצב אותו?
- האם ואיך נמצא סיבות  	 בפרק האביב מובא סיפור על קיבוץ עין-חרוד שחוגג גם בשנת בצורת. נשאל 

לחגוג גם בעתות מצוקה ומשבר? מניין תבוא תחושת ההתחדשות? מה יכולים/ות ילדים/ות לתרום למהלך?
בפרק החירות התייחסנו ל"והיא שעמדה". לאחר למידת הפיוט ניתן לשאול - מה מקור הכוח שלנו? מה  	

מאפשר לנו כעם להתגבר ולהמשיך הלאה? מי 'עומדת' לעזרתנו או להשראה עבורנו כיום?
בפרק חג המצות התעמקנו ב"מה נשתנה". השיעור ממוקד בחוויה של ליל הסדר ובתפקיד הילדים/ות בו.  	

זו הזדמנות לחשוב על השולחן הערוך, הקערה או ההגדה ולבדוק מה נרצה להוסיף או להשמיט בעת הזו.
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חג הפסח

מטרות השיעור

העמקת ההיכרות עם שירי החג ומשמעותם בהגדה ובליל הסדר  1
שימוש במוסיקה ובציור ככלים פרשניים ואמצעי למידה  2

שכלול מיומנויות הסיווג וההכללה  3
"מהלכה למעשה" – התנסות בלימוד לקראת תוצר שמשלב ישן וחדש בסדר המשפחתי  4

ציוד דרוש

אמצעי שמע ו/או הקרנה 	

דפי מקורות ושירון )נספחים( 	

דפי ציור, צבעים דבק ומספרים 	

מהלך השיעור 

א. פתיחה – שיתוף בחוויות ליל הסדר

את  נדגיש  הדברים  הצגת  לאחר  האחרון.  הסדר  מליל  בזיכרון  הכיתה  את  לשתף  תלמיד��  ממספר  נבקש 
החוויות המשותפות ואת ההיבטים החושיים )האוכל, ההצגות, השירים(.

נחלק את הכיתה לקבוצות. כל קבוצה תקבל ערכת משחקים )נספח א(. ננחה את הקבוצות לשחק ולמלא את 
המשימות הנלוות )אפשר לשחק את כל המשחקים או לבחור חלק מהם(.

לאחר המשחק, נשאל: 

אילו שירים היו מוכרים? מתי שרים אותם במהלך הסדר? )התחלה? סוף?(   ?
אילו שירים ומנהגים קשורים ליציאת מצרים?   ?

מה מסדרים בליל הסדר? אילו פרטים צריך לארגן ומה מטרת ההתכנסות?  ?
משובח". זה  הרי  מצרים  ביציאת  לספר  המרבה  "כל  למצווה  נתייחס  השאלות  במסגרת  למורה:  דגש 

נדגיש שחשיבות המצווה מתבטאת ברצון לספר את הסיפור מדור לדור ולחוש שאנחנו חלק ממנו. 

לסיכום, נסביר שבמסגרת השיעור כל תלמיד/ה יצור שירון לליל הסדר )נספח ו( עם השירים שנלמדו ועיבודים 
יצירתיים שלהם.

ות
אל

ש
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מהלך השיעור
ב. ארבעת פרקי החג

שיר פתיחה: נחלק את מילות השיר 'עבדים היינו, עתה בני חורין' )נספח ב(. נשאל:   1
האם מישהו מאתנו היה פעם עבד או שפחה? למה אנחנו שרים עבדים היינו?  ?

במה אנחנו בני-חורין, גם במהלך שיעור בבית-הספר?  ?
נסביר: השיר מתאר רק את ההתחלה של הסיפור: "עבדים היינו", ואת סופו: "עתה בני חורין". במסגרת   

השיעור נוסיף ונלמד גם על אירועים שקרו בין תחילת הסיפור לסופו. 

למידה בחברותא

נחלק את הכיתה לחברותות, וננחה ללמוד את הפסוקים לפי השאלות המנחות )נספח ב( ולהשלים את   2
הקומיקס שמופיע בדף השירון בכתב או בציור )נספח ו(. 

לאחר הלמידה בחברותות, נתכנס במליאה ונבקש לשמוע על החלקים שהתווספו לקומיקס, ואת השמות   
השונים שהסיפור קיבל.

ליל הסדר  אילו מנהגי  להזכיר את העבדות?  צריך  חורין. למה  בני  היינו, עתה  נשאל: עבדים  לסיכום,   3
מזכירים את העבדות?

למידה בחברותא

נחלק את דף המקורות )נספח ג( ואת דף השירון )נספח ו(. נשמיע את השיר         'פנה הגשם'     2
מאת מתתיהו שלם ונבאר את המילים. נחלק את הכיתה ללמידה עצמאית בחברותות.  

נתכנס במליאה. לסיכום, נשאל:   3
חג הפסח מכונה גם 'חג האביב'. איזו מההגדרות של האביב הכי מתאימה לחג האביב לפי השיר   ?

והסיפור? איזו הגדרה מתאימה לחוויות החג שלכם/ן?
אילו רמזים לאביב קיימים בליל הסדר במשפחה שלכם/ן? )חִשְְׁבוּ על שירים, מאכלים או קישוטים   ?

לחג(
הציעו מרכיב אחד שכדאי להוסיף לקערת הסדר כדי לסמל את חגיגת האביב.  ?

ות
אל

ש

שאלת פתיחה: איך יודעים שבא אביב? )נבקש לתת סימנים מכל החושים(   1
נקרין ללא קול את סרטון השיר       'איך יודעים שבא אביב'    מאת דתיה בן-דור. נבקש לחלץ ממנו כמה   

ועל  ולחקלאות  לטבע  שקשורים  מאפיינים  על  נצביע  אביב.  שבא  יודעים  איך  לשאלה  רמזים  שיותר   
מאפייני חג הפסח )שנחגג באביב(. נסביר שהמילה 'אביב' קשורה גם לשעורה ולחיטה, ושפסח מסמל 
.את עונת העומר )אחרי החג נהגו להביא למקדש את מנחת העומר שהיא התבואה הראשונה שקוצרים(

ות
אל

ש

https://youtu.be/tR1n9qwD-q8?si=uK4IbteuNSXsaky7
https://youtu.be/OFrRQMfst-M?si=ymbEhsgmnMA4iHc3
https://youtu.be/OFrRQMfst-M?si=ymbEhsgmnMA4iHc3
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פתיחה  1
נסביר: אחד משמות חג הפסח הוא 'חג החירות'. אנחנו מציינים את יציאתנו מעבדות לחירות, ומזכירים   
שהרצון להשיג שחרור וחירות חוזר שוב ושוב בהיסטוריה האנושית והיהודית. נשאל: איזו מנגינה צריכה 
או כששואפים  חירות  יש  )האם שרים כשכבר  חירות? שמחה? קצבית? שקטה?  להיות לשיר שמבקש 

אליה? חירות אחרי מאבק קשה? חופש שאנחנו רגילים אליו ושמחים בו?(

נשמיע מנגינות שונות של שירי חירות שמופיעים בדף המקורות )נספח ד(:  2

למידה בחברותא

נתחלק לחברותות ללימוד דף המקורות )נספח ד( וליצירה אישית בדף השירון )נספח ו(.  4

נתכנס חזרה במליאה ונבקש להציג את הברכות והדגלים השונים. נחשוב ביחד כיצד אפשר לשלב את   5
הברכות והדגלים בשולחן הסדר. נשאל: 

בבתים רבים )בעיקר בחו"ל( נהוג להזמין לליל הסדר אנשים שנושא החירות משמעותי בחייהם )גם   ?
לא יהודים(. את מי הייתם/ן מזמינים/ות לחגוג את ליל הסדר? )חִשְְׁבוּ על דמות מפורסמת או על 

מכר משפחתי, אפשר גם להציע הזמנה של דמות היסטורית או דמיונית(
למה ערך החירות חשוב לדעתכם/ן? מדוע אנחנו ממשיכים לחגוג אותו כשאנחנו כבר בני ובנות   ?

חורין? 

ות
אל

ש

‘נרימה נס’'והיא שעמדה' מנגינה 2'והיא שעמדה' מנגינה 1

נשאל: איזו מנגינה הכי מתאימה לשיר חירות לדעתכם/ן? מדוע?  

נחלק את דף המקורות )נספח ד(. נקרא יחד את הפיוט 'והיא שעמדה', ונבאר את המילים.   3
נשאל:   

קיים  דור  בכל  בו  מצב  מתאר  שעמדה'  'והיא  הפיוט   ?
איום חמור על עם ישראל, אך הוא ניצל. לפי הפיוט, 
מקום  )ניתן  דעתכם/ן?  מה  להינצל?  לנו  עוזר  מה 
האלוהית  ההצלה  את  שמקבלות  אמוניות  לעמדות 
את  רואים  או  ספק  שמבטאים  מי  את  וגם  כפתרון, 

ההצלה מכיוונים אחרים(
על  חִשְְּׁבוּ  האלוהית.  ההבטחה  זו  דור  בכל  ישראל  לעם  ומסייעת  שעמדה"  ה"היא  ההגדה,  לפי   ?
להתגבר  ליהודים  עזר  מה  וגירוש.  רדיפות  אסונות,  מלחמות,  כמו  בהיסטוריה,  שקרו  אירועים 
של  כוחה  אנושית,  יוזמה  על  משפחתיים,  והצלה  בריחה  סיפורי  על  לחשוב  )כדאי  ולהתמודד? 

משפחה או קהילה, וגם על קום המדינה או קיומו של צה"ל כתשובות אפשריות(
"לאבותינו ולנו" – מי הם 'לנו'? מדוע אנחנו שרים 'לנו' גם כשלא חווינו סכנה באופן אישי?  ?

יון
לד

ת 
לו

שא

פיוט 
שיר יהודי המשמש לעיטור תפילות 
דתיים  וטקסים  חגים  בציון  או 
)למשל: 'מעוז צור' או 'אדון עולם'(. 

https://www.youtube.com/watch?v=ybb-vWeBMp4
https://www.youtube.com/watch?v=ybb-vWeBMp4
https://www.youtube.com/watch?v=qpdtwcEnJ1U
https://www.youtube.com/watch?v=qpdtwcEnJ1U
https://www.youtube.com/watch?v=ipetjVfxH0I
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פתיחה  1
נועדו  הנהוגים במהלך הערב  כל הטקסים  יציאת מצרים.  לסיפור  רקע  להיות  נועד  ליל הסדר  נסביר:   
להפוך את הסיפור למעניין וחוויתי. בהגדה אנחנו אומרים: "וְכָל הַמַַּרְבִֶּה לְסַפֵֵּר בִִּיצִיאַת מִצְרַיׅם הֲרֵי זֶה 

מְשְֻׁבִָּח". נשאל: 
להוספת  ועובדות,  פרטים  לריבוי  )נתייחס  מצרים?  יציאת  בסיפור  'להרבות'  דרכים אפשר  באילו   ?

מקורות והסברים על האירועים, וגם לאיורים, למשחקים ולשירים( 
ולסמליות  לטעם  למראה,  )נתייחס  מצרים?  יציאת  בסיפור  להרבות  הסדר  קערת  מסייעת  כיצד   ?

כהרחבה של החושים ששותפים בסיפור(

למידה בחברותא

נתחלק לקבוצות או זוגות ללימוד בחברותא של דף המקורות )נספח ה( ולכתיבה אישית בדף השירון   2
)נספח ו(. 

נתכנס במליאה ונסביר: בסוף ההגדה מובאים שירים מפורסמים כמו 'חד-גדיא' ו'אחד מי יודע?'.   

נשאל:  

למה לדעתכם/ן מסיימים את ליל הסדר בשירת שירים?  ?
באיזה אופן שירים אלה הם מימוש ההנחיה להרבות בסיפור יציאת מצרים?  ?

ג. סיכום השיעור

נציג את כל שירי ליל הסדר שלמדנו ונבקש 'הצעות לסדר': מה צריך להיות סדר הופעתם בליל הסדר לדעתכם/ן? 
נאסוף 2-3 הצעות עם נימוקים. 

נשאל: 
האם יש שיר שהייתם/ן מוותרים/ות עליו או שיר חדש שתרצו להוסיף?   ?

למה לדעתכם/ן יש בהגדה כל כך הרבה שירים שנהוג לשיר ביחד?  ?
נסביר שהשירים נועדו להוסיף לחוויה החושית ולעורר מהעייפות שחשים במהלך הקריאה, שהשירה המשותפת 
מגבירה את תחושת 'היחד', שמנגינות שונות מזכירות מוצאים שונים, וכן, שבאמצעות הלחנה אנחנו זוכרים 
מקורות בעל פה – וכשכולם זוכרים יחד זה הופך לסיפור משותף. השירים עוזרים גם לסדר את מהלך הערב כך 

שיהיו בו שיאים וגיוון. 

מהלכה למעשה – הצעה לפעילות מסכמת 

כל תלמיד/ה יאסוף את השירים עם העיבודים השונים שיצר/ה )קומיקס, ציור, דגלים, קושיה חמישית( מפרקי 
השיעור שנלמדו )נספח ו(. נאגד את השירים לשירון הגדה ונביא את האוגדן הביתה, כתוספת מיוחדת לליל 

הסדר. 
מומלץ לצלם את דפי השירון צילום דו-צדדי )אותו כיוון( על נייר עבה.

ות
אל

ש
ות

אל
ש

ות
אל

ש
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ערכת משחקים

נספח א

תפזורת ליל הסדר
מצאו את המילים ממחסן המילים.

משחק התאמות 'אחד מי יודע?'
התאימו את המספר לתשובה.

לאחר שמצאתם/ן את המילים בתפזורת, סדרו אותן בטבלה.

לאאצכחהעדויימדחא
חדרהדקיצגשללדיוע
אררגלהמרמדקהסדינ
צבדדזאצרותהכביהכ
ביחהחגויאתחשניקת
אריספרכטבהנתשנהמ
מחספפתוציסרפוופס
בכעכהעהסבגהרבראז
מגאששקיותסדשכתרג
ומפדדואגמחלזרעטע
קצתבעשששהטזזוטנע
סהדשקיעפתברכסצתב
רריידומגשוירוטרמ
נמקהנתדיעזהבסיוצ
הלונייהמידבעאפדו
מירצממלארשיתאצבת

מחסן מילים: כרפס, חרוסת, פסח, מצה, הגדה, מה 
נשתנה, אחד מי יודע, קושיות, והיא שעמדה, אביב, 
דיינו, אביב הגיע  די  יין,  ורכבו,  גדיא, סוס  זרוע, חד 
בצאת  ביצה,  מרור,  היינו,  עבדים  חירות,  בא,  פסח 

ישראל ממצרים, מצות

שבטי ישראל1

סדרי משנה2

מידות הרחמים3

לוחות הברית4

ימי השבוע5

כוכבים שיוסף חלם6

חומשי תורה7

חודשי היריון8

הימים בין הלידה לברית9

הדיברות10

אמהות11

אלוהינו12
אבות13

שירי ההגדה והחגקערת הסדרשמות החג
מצה



ערכת משחקים

נספח א
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רֵי זֵֵוּזֵֵֵי - שקנה אבא בשני זוזים,  א בִּת��ְ ין אַבִָּ זֵֵַבְִּ מילון ארמי-עברי: דְְּ��
א - כלב,  בִָּ ל�� א - מקל, כַַַ רָָ א - ובא, חוּט�� אָתָָ יָָא - גדי אחד, ו�� ד�� ד גַַַּ חַַ

א - שור א - חתול, תוֹרָָ רָָ א - אש, שׁוּנ�� יָָא - מים, נוּרָָ מַַ

דוד אלף, איילת השחר

זֵֵבִּין אַבִּא בִּתְרֵי  דְְּ�
חַד  גַּדְיָא,  זוּזֵי חַד 

גַּדְיָא. 

ו�אָתָא תוֹרָא
וְשְׁתָה לְמַיָא

ו�אָתָא נוּרָא וְשָׂרַף
לְחוּטְרָא 

אָךְ� הַמָּוֶת ו�אָתָא מַל�
וְשְׁחַט לְשְׁוחֵט 

ו�אָתָא מַיָא
וְכָבָה לְנוּרָא

בִּא ו�אָתָא כַַל�
וְנָשְׁךְ לְשְׁוּנְרָא 

רָא ו�אָתָא חוּט�
 והִכָּה לְכַלְבִּא

רָא שׁוּנ� ו�אָתָא 
 וְאַכְלָה לְגַדְיָא 

ו�אָתָא הַשׁוֹחֵט
 וְשְׁחַט לְתורָא 

ו�אָתָא הַקָּדושׁ בִּרוּךְ� הוּא
וְשְׁחַט לְמַלְאַךְ הַמַּוֶת, 

דְּשְׁחַט לְשְׁוחֵט, דְּשְׁחַט לְתורָא, דְּשְּׁתָה 
לְמַיָא, דְּכָבָה לְנוּרָא, דְּשָׂרַף לְחוּטְרָא, 

דְּהִכָּה לְכַלְבִּא, דְּנָשְׁךְ לְשְׁוּנְרָא, דְּאַכְלָה 
לְגַדְיָא, דְּזַבִּין אַבִּא בִּתְרֵי זוּזֵי. 

חַד גַּדְיָא, חַד גַּדְיָא.

מסדרים את קערת הסדר

כתבו את שם הפריט המתאים.  

1

10

מאגר פריטים:

זכר 
לעבדות 
במצרים
 )1(

זכר 
לעבדות 
במצרים 

)2(

זכר לטיט איתו 
עבדו בני ישראל

זכר לקורבנות 
בבית המקדש

זכר ללחם 
שבני ישראל 

הספיקו לאפות 
לפני שברחו 

ממצרים

זכר לקורבן 
פסח וליציאת 
מצרים ביד 

חזקה 

משחקים עם 'חד-גדיא'

לפניכם 'חד גדיא' מעורבב, רק השורה הראשונה והשורה האחרונה נשארו במקומן. כדי לגלות מי בא 
אחרי מי, התאימו את המילה העברית לכל שורה ומספרו את הבתים לפי סדר ההתרחשות )רמז: אפשר 

להיעזר בבית האחרון(.
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עבדים היינו
עֲבָדִים הָיִינוּ, הָיִינוּ,

עֲתָּהָ בְּניֵ חוֹרִין, בְּניֵ חוֹרִין.
עֲבָדִים הָיִינוּ,

עֲתָּהָ, עֲתָּהָ בְּניֵ חוֹרִין, בְּניֵ חוֹרִין.

בבהילו
״קערת  את  ליטול  מנהג  ישנו 
הסדר״, להגביה ולסובב אותה 
כל  ראשי  מעל  פעמים  שלוש 
ולומר בניגון מיוחד:  המסובין 
״בבהילו ]בחיפזֵֵון, במהירות[ 
והמסובין  ממצרים״,  יצאנו 
עונים באותו ניגון: ״הא לחמא 

עניא בני חורין״.

בפסח יצאנו ממצרים
ב. קורבן פסח ומכת בכורות

נעֲלֵיֵכֶם  חֲגֻרִים  מָתְניֵכֶם  הָפסח[  קרִבָן  ]אתְ  אֹתֹוֹ  תֹּאֹכְלוּ  וְכֶכֶהָ 
הָציוְדִ  עֲם  ארִוְך  לֵמָסעֲ  ]לֵבָוְשים  בְּידִכֶם  וּמָקֶּלֵכֶם  בְּרִגֻלֵיֵכֶם 
]קוְרִבָן[  ]בָמָהָירִוְתְ[.  בְּחִפָּזוֹן  אתְוֹ  וְאֲכֶלֵתָּם  עֲלֵיכֶם[  וְהָנעֲלֵיים 
פֶּסַח הִוּאֹ לֵהָ'. וְעֲבָרִתָּי בָאֶרִץ מָצְרִיִם בְּלַּיְַלֵהָ הָזֶּהָ וְהִכֵּיתִי כְל בְּכְוֹר 
בְּאֹרּץ מִצְרַיִם... וְהָיהָ הָדָּם ]עֲלֵ הָמָשקוְפים[ לֵכֶם לֵאתְ עֲלֵ הָבְּתָּים 

אֲשָׁרִ אַתָּם שָׁם וְרִאִיתְי אֶתְ הָדָּם וּפָסַחְתֹּי עֲֲלכְם ]דִילֵגֻתְי[.
שמָוְתְ י"בָ, יא-יגֻ

מדוע אכלו את הסעודה האחרונה במצרים במהירות?  ?

ג. קביעת החג ואכילת מצות

... בְּרִאשָׁןֹ ]חוְדִש רִאשוְן בָמָקרִא, ניסן[ בְּאַרְבְּעֲהִ עֲשָׂר יוֹם לחַדֶשׁ 
בְּעֲרִבָ תָּאֹכֶלֵוּ מִצֹּתֹ עֲדִ יוֹם הָאֶחָדִ וְעֲשְׂרִים לֵחַדִשָׁ בְּעֲרִבָ.

שמָוְתְ י"בָ, יח

כפי  לליל-הסדר,  שמות  בספר  הפסח  סעודת  דומה  במה   ?
שהוא מוכר לנו?

ד. משימה אישית בדף השירון

אילו שלבים של הסיפור תוסיף/י לשיר 'עבדים היינו'? אפשר   ?
בני חורין"  היינו" או אחרי "עתה  "עבדים  גם להוסיף לפני 
אילו  שלמדנו?  מהפסוקים  להוסיף  אפשר  פרטים  )אילו 

פרטים אחרים את/ה זוכר/ת ורוצה להוסיף?(
לסיפור  שם  תן/י  'הגדה'.  לסיפור  קוראים  אנחנו  במסורת   ?

שיצרת?

סביב הדף מפוזרים איורים. מתחו קו בין האיור לבין הפסוק שמזכיר אותו.

ות
אל

ש

ות
אל

ש

א. העבדות

וְיִּרִעֲוּ אתְנוּ הָמִּצְרִים וְיְעֲנּוּנוּ וְיִּתָּנוּ עֲלֵיֵנוּ עֲֲבֹדֶהִ קָשׁהִ.
עֲנְינֵוּ  אֶתְ  וְיִּרִא  וְיִּשָׁמָעֲ הָ' אֶתְ קלֵנֵוּ  אֱלֵהָי אֲבָתְינוּ  אֶלֵ הָ'  וְנּצְעֲק 
וְאֶתְ עֲמָלֵנֵוּ וְאֶתְ לֵחֲַצֵנוּ ]אתְ הָעֲוְני, הָעֲבָוְדִהָ הָקשהָ וְהָלֵחץ הָרִבָ[
וְיִּוֹצִאֵנוּ הָ' מָמִּצְרִיִם בְּידֶ חֲזְקָהִ וּבֹזְרעֲ נְטוּיהִ וּבָמָרִא גָּדִלֵ וּבֹאֹתֹוֹת 

וּבֹמִפָתִים ]ניסים וְנפלֵאוְתְ כֶמָוְ הָמָכֶוְתְ אוְ קרִיעֲתְ ים-סוְף[
וְיְבָאֵנוּ אֶלֵ הָמִּקוֹם הָזֶּהָ ]אלֵ ארִץ ישרִאלֵ[ וְיִּתָּן לֵנָוּ אֶתְ הָאָרִץ 

הָזֶּאֹתְ אֶרִץ זָבָתְ חָלֵבָ וּדִבָשָׁ.   
דִבָרִים כֶ"וְ, וְ-ט

הקיפו את המילים בפסוק שמדגימות קושי מיוחד שחוו בני   ?
ישראל.

מה ההבדל בין עבודה לעבדות?   ?

.
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מה חוגגים בחג האביב?
פָּנָה הַגֶּשֶׁם

מילים ולחן: מתתיהו שלם

פָּנהָ הָגָּשָׁם,
חָלֵףַ, הָלֵךְ לֵוֹ.

עֲנןַ רִקִיעֲ
חָלֵףַ, הָלֵךְ לֵוֹ.

פָּניֵ אֲדִמָהָ
בְּאוֹרִ חַמִּהָ

שָׁבְּלֵים זָקְפוּ
רִאשָׁיהָן בְּקֶּמָהָ.

בְּניֵ הָרִים זֶהָ אֶלֵ זֶהָ
בְּרִמָהָ יְשָׁוֹרִרִוּ
שָׁלֵוֹם, שָׁלֵוֹם,
הָידִדִ! הָידִדִ!
אָבָיבָ הָיִּוֹם.

הגדרות למילה אביב

עוֹנַת הַשְּׁנָה שְׁבִּין הַחרֶֹף וּבֵין הַקַּיִץ, בִּעֵרֶךְ חָדְשְׁי נִיסָן-סִיוָן.   	

כָּנְּוּי פֵּיּוּטִי לִשְׁנוֹת הַנְּעוּרִים.   	

תְּבוּאָה לִפְנֵי גַּמַר הַבְשְׁלָתָהּ, כָּשְׁהַשְּׁבִּוֹלִים עוֹדָן יְרֻקַּוֹת.  	

מְסַמַּל פֵּרִיחָה וְהִתְחַדְּשְׁוּת.  	

איזו מן ההגדרות הכי מתאימה לכינוי חג האביב?  ?

מזג  של  מאפיינים  בעיגול  הקיפו   ?
האוויר שמופיעים בשיר.

במרכז  ראשיהן"  שזקפו  ה"שיבולים   ?
והחיטה.  השעורה  שיבולי  הן  השיר 
ידוע על  עוד  מה מאפיין אותן? מה 

האדמה באביב לפי השיר?
סמנו בשיר תיאור של ההרים שרים.   ?

מה לדעתכם/ן הם שרים זה לזה?
ציירו בדף השירון תמונת נוף אביבית   ?

בה נראה שההרים שרים זה לזה.
שפותחות  וקהילות  משפחות  ישנן   ?
את ליל הסדר עם שיר זה, שהוכנס 
להגדות רבות. למה לדעתכם/ן בחרו 

דווקא בשיר הזה?

וין
לד

ת 
לו

שא

ליל הסדר עם ראשוני הילדים והילדות בקיבוץ עין חרוד )1923(

יוְם לֵפני הָחגֻ יצא הָמָוְרִהָ עֲם קבָוְצהָ קטנהָ שלֵ ילֵדִי בָיתְ הָספרִ לֵשדִוְתְ הָחיטהָ. 
עֲם  הָילֵדִים  הָוְפיעֲוְ  וְאז  לֵחדִרִ-הָאוְכֶלֵ  הָקיבָוְץ  חבָרִי  כֶלֵ  הָתְאספוְ  הָחגֻ,  בָעֲרִבָ 
בָרִכֶהָ  שנתְ  הָיתְהָ  הָהָיא  הָשנהָ  הָשכֶם.  עֲלֵ  וְמָגֻלֵ  בָידִ  הָשיבָוְלֵים  בָרִאש,  הָמָוְרִהָ 

]מָרִוְבָתְ גֻשמָים[ וְעֲלֵ זהָ הָוְדִיעֲ אחדִ הָילֵדִים: "שנתְ בָרִכֶהָ הָיא לֵנוְ הָשנהָ". 

לֵאחרִ הָוְדִעֲתְ הָילֵדִ, הָתְחילֵוְ הָילֵדִים לֵשירִ וְלֵרִקוְדִ.

דִקוְתְ,  בָבָוְקרִ לֵשדִהָ לֵקצוְרִ שיבָוְלֵים  הָילֵדִים עֲם הָמָוְרִהָ  יצאוְ  שנהָ לֵאחרִ מָכֶן 
רִזוְתְ, וְנמָוְכֶוְתְ. 

הָפעֲם, כֶשהָתְאספוְ הָחבָרִים בָלֵילֵ הָחגֻ, הָוְשלֵך הָס ]הָיהָ מָאוְדִ שקט[. אלֵ הָבָמָהָ 
הָשדִוְתְ,  אתְ  רִאינוְ  בָשדִהָ,  הָיוְם  "הָיינוְ  וְמָכֶרִיז:  בָכֶבָדִוְתְ  נוְשם  ילֵדִ,  בָרִיצהָ  בָא 
וְיש לֵנוְ בָשוְרִהָ רִעֲהָ: שנתְ בָצוְרִתְ תְהָיהָ לֵנוְ. לֵא יהָיהָ מָספיק יבָוְלֵ". כֶוְלֵם נרִאוְ 
מָוְדִאגֻים מָאוְדִ. לֵפתְעֲ הָוְפיעֲ ילֵדִ שני מָחוְפש לֵאלֵיהָוְ הָנבָיא, לֵבָוְש שמָלֵהָ ארִוְכֶהָ, 
"וְיתְן לֵך אלֵוְהָים מָטלֵ  עֲלֵ פניוְ זקן לֵבָן וְמָקלֵ בָידִוְ, וְהָתְחילֵ לֵבָרִך אתְ הָציבָוְרִ: 
הָשמָים וְמָשמָני הָארִץ". אחרִ-כֶך נכֶנסוְ יתְרִ הָילֵדִים, מָחזיקים שיבָוְלֵים וְשרִים 
הָמָבָוְגֻרִ  לֵאדִם  הָשיבָוְלֵים  אתְ  הָגֻישוְ  חדִרִ-הָאוְכֶלֵ,  סבָיבָ  שרִקדִוְ  אחרִי  שירִים. 
בָיתְ  בָימָי  פסח  עֲלֵ  לֵהָם  וְסיפרִ  הָקוְשיתְ  עֲלֵ  לֵילֵדִים  הָשיבָ  הָוְא  בָקיבָוְץ.  בָיוְתְרִ 

הָמָקדִש כֶשעֲם ישרִאלֵ ישבָ בָארִצוְ.
מָעֲוְבָדִ עֲלֵ פי ארִיהָ בָן-גֻוְרִיוְן, פתְחוְן פ', עֲמָ' 46

מה היה תפקיד ילדי וילדות עין-חרוד בליל הסדר? מדוע נמסר התפקיד דווקא   ?
לילדים לדעתכם/ן?

בשנה הראשונה חגגו את היבול. מה לדעתכם/ן בחרו לחגוג בשנת הבצורת?   ?
באילו אופנים חגגו את האביב בקיבוץ עין חרוד? שימו לב לקטעים המודגשים.   ?

אילו ממנהגי החג נהוג גם במשפחה שלכם/ן?
שאלת אתגר: מצאו בסיפור רמזים לכל אחת מההגדרות של האביב.   ?

יון
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נרימה נס הדרור
והיא שעמדה

וְהָיא שָׁעֲמָדִהָ 
לֵאֲַבָוֹתְינוּ וְלֵנָוּ

שָׁלַּאֹ אֶחָדִ בְּלֵבָדִ
עֲמָדִ עֲלֵיֵנוּ לֵכֶלַּוֹתְנוּ

אֵלֵאָ שָׁבְּכֶלֵ דָּוֹרִ וְדִוֹרִ
עֲוֹמָדִים עֲלֵיֵנוּ לֵכֶלַּוֹתְנוּ

וְהָקֶּדִוֹשָׁ בְּרִוּךְ הָוּא
מָצִּילֵנֵוּ מָיִּדִם

את  מזכירים/ות  אנחנו  מדוע   ?
העבר  של  והקשיים  הסכנות 
לשמוח  שאמורים  חג  במהלך 

בו?
באיזו מנגינה תמליצו למשפחה   ?
שלכם/ן לשיר את השיר? נמקו

ות
אל

ש

זכֶרִוְ אתְ הָיוְם הָזהָ אשרִ יצאתְם בָוְ מָמָצרִים מָבָיתְ-עֲבָדִים כֶי בָכֶלֵ 
דִוְרִ וְדִוְרִ חייבָ אדִם לֵרִאוְתְ אתְ עֲצמָוְ כֶאילֵוְ יצא הָוְא מָמָצרִים, לֵא 
אבָוְתְינוְ בָלֵבָדִ, אף אנוְ נגֻאלֵנוְ עֲמָהָם. כֶי בָכֶלֵ דִוְרִ וְדִוְרִ עֲוְלֵהָ זעֲקתְ 
ידִי  תְחתְ  וְמָנוְצלֵים[  סוְבָלֵים  ]אנשים  הָעֲשוְקים  וְשוְוְעֲתְ  ישרִאלֵ 
מָשעֲבָדִיהָם, וְבָכֶלֵ דִוְרִ וְדִוְרִ... תְפרִח תְקוְוְתְ אבָיבָ חדִש, חיים חדִשים, 

תְקוְוְתְ הָשחרִוְרִ וְהָתְחייהָ.
נחמָהָ כֶהָן, קיבָוְץ חצוְרִ, 1994

במה דומה הקטע המודגש למילות הפיוט "שלא אחד בלבד עמד   ?
עלינו לכלותינו"? 

בדברי  התקווה  על  הדגש  לבין  שעמדה'  'והיא  בין  ההבדל  מה   ?
נחמה כהן?

ות
אל

ש

ביד רמה
מילים: לוין קיפניס, לחן: ידידיה אדמון

יצָָאנוּ מָמִּצְרִיִם
נרִימָהָ נסֵ הָדָּרִוֹרִ!
א רִגֻלֵיִַם ָ נחְַפָּזֹ, נִשְׂ�

חִישָׁ עֲדִ הָבְּקֶֹרִ אוֹרִ.

נרִימָהָ נסֵ, נסֵ!
נרִיעֲהָ נאָ!

יוֹצְאִים, יוֹצְאִים אֲנחְַנוּ
בָידִ, בָידִ רִמָהָ!

שְׂאוּ, שְׂאוּ עֲיניִַם:
מָצְרִיִם שָׁם יִרִדָּףֹ...

נִבָקַעֲ הָיִּםָ לֵשָׁניִַם –
טוֹף. ְ עֲמָדִ, הָיִּםָ, מָשָׁ�

נרִימָהָ נסֵ...
עֲוֹבָרִים אֲנחְַנוּ...

הָדָּרִךְ עֲוֹדִ נִמָשָׁכֶתְ –
אַךְ אַלֵ נאָ נִבְּהָלֵ!

בְּשָׁירִ מָהָ קֶּלֵ לֵלֵכֶתְ
לֵאֶרִץ יִשְׂרִאֵלֵ!

נרִימָהָ נסֵ...
עֲוֹלֵים אֲנחְַנוּ...

השיר מתאר התמודדות ושחרור מקושי.  ?
הקיפו בעיגול את המשפטים שמתארים:  

את היציאה ממצרים 	
את הבריחה מהמצרים הרודפים 	
את קריעת ים סוף 	

הבית האחרון בשיר מתאר את העלייה לארץ. מה יכול להיות מבהיל   ?
בדרך לארץ? לפי השיר, מה מסייע להתמודד? מה עוד יכול לסייע?

לפי השיר, מי "עומדת" לאבותינו ולנו כאשר המצב קשה?   ?
בכל אחד מהבתים קריאה להרים דגל ]נס[. ציירו בדף השירון דגל עם   ?
מילת עידוד ותקווה המתאימה לכל אחד מהבתים. הכינו דגלים עם 

מילות חירות ותקווה לקישוט שולחן הסדר.

יון
לד

ת 
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מארכיון 

החגים 

הקיבוצי

נס – דגל
דרור – חירות

ביד רמה – באומץ, בתעוזה
שאו עיניים – התבוננו

שאלות מסכמות:  
חִשְׁבוּ על אדם או קבוצה שבפסח הקרוב תחשבו עליהם ותקוו שהם יזכו לתקווה ושחרור. כתבו להם/ן ברכת חג. הוסיפו לברכה משפט אחד מהמקורות שלמדתם/ן  ?

אילו מנהגים בליל הסדר מבטאים את היותנו בני חורין? חִשְׁבוּ על שירים נוספים, על צורת הישיבה סביב השולחן, או על מנהגים משפחתיים אחרים.   ?
.
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ליל הסדר – להיות חלק מסיפור יציאת מצרים
מתייחסות  קושיות  אילו   ?

לפרטים מתוך קערת הסדר?
מדוע הלחינו את השאלות?  ?

לתת  נוהגים  לדעתכם/ן  מדוע   ?
לילדים/ות לשיר את הקושיות?

לקערת  ביחס  קושיה  הוסיפו   ?
)התחילו  השירון  בדף  הסדר 

ב'מה נשתנה'(. 

איך משתתפים בסיפור יציאת מצרים? | מישאל ציון

חז״לֵ עֲיצבָוְ אתְ לֵילֵ הָסדִרִ כֶך שהָסיפוְרִ ]שלֵ יציאתְ מָצרִים[ מָסוְפרִ בָשירִהָ וְבָחידִוְתְ, 
בָטקסט  רִק  עֲוְבָרִ  לֵא  הָסיפוְרִ  אך  וְבָשאלֵוְתְ...  בָמָשחקים  וְבָמָדִרִשים,  בָהָקרִאוְתְ 
]מָילֵים[ אלֵא גֻם בָלֵבָוְש, בָשפתְ הָגֻוְף וְבָהָמָחזהָ, בָהָלֵלֵ וְבָזמָרִהָ, וְאפילֵוְ בָאכֶילֵהָ – 

אנחנוְ מָספרִים אתְ הָסיפוְרִ, וְאז אוְכֶלֵים אוְתְוְ, מָעֲכֶלֵים אתְ הָמָסרִים. לֵילֵ הָסדִרִ 
הָוְפך אתְ הָסיפוְרִ לֵחוְוְיהָ; חוְוְיהָ מָשמָעֲוְתְיתְ עֲבָוְרִ הָדִוְרִ הָבָא, עֲדִ שנוְוְדִא שכֶלֵ 
אחדִ וְאחתְ ירִאוְ עֲצמָם כֶאילֵוְ הָם בָעֲצמָם יצאוְ מָמָצרִים. כֶלֵוְמָרִ – עֲדִ שירִאוְ עֲצמָם 

כֶמָשתְתְפים בָסיפוְרִ הָיהָוְדִי הָגֻדִוְלֵ שמָתְחילֵ בָיציאתְ מָצרִים. 
מָתְוְך הָמָאמָרִ: 'הָגֻדִהָ אחתְ נרִאטיבָים שוְנים: לֵילֵ הָסיפוְרִים הָגֻדִוְלֵ שלֵ הָעֲם הָיהָוְדִי'  

יותר מתשובה  להיות  )יכולה  נשתנה'?  ל'מה  איזה מאופני הסיפור שמופיעים בקטע שקראתם/ן מתאים   ?
אחת נכונה(

"אנחנו מספרים את הסיפור ואז אוכלים אותו" – איזה סיפור אנחנו 'אוכלים/ות' באמצעות המצה?  ?
מה המטרה של השירים, החידות, ההקראות וההמחזות בליל הסדר? מדוע לדעתכם/ן מוקדש כל כך הרבה   ?

מאמץ למטרה זו?
מי ש'מרבה' לספר מצוין לשבח. איך מרבים לספר במשפחה שלכם/ן? איך מרבים לספר לפי מישאל ציון?    ?
בין  )חידות? מחזה? מאכל?(. הסבירו מה הקשר  נוסף שמקובל במשפחה שלכם/ן  סיפור  אופן  על  ספרו   ?
שהייתם/ן  משפחה  בן/בת  על  חִשְּׁבוּ  משפחתי,  מנהג  אין  אם  מצרים.  יציאת  לסיפור  המשפחתי  המנהג 

רוצים/ן לשמוע את סיפור העלייה שלו/שלה לארץ או סיפור על ליל סדר זכור במיוחד.

הצגת ילדים בליל הסדר – 
מנהג יהודי עיראק וצפון אפריקה

לֵילֵדִי הָמָשפחהָ קוְשרִים עֲלֵ הָגֻבָ מָטפחתְ וְבָהָ חתְיכֶתְ מָצהָ 
שבָהָגֻדִהָ.  "יחץ"  שלֵ  בָקטעֲ  לֵשניים  אוְתְהָ  שחוְצים  לֵאחרִ 
הָילֵדִים יוְצאים מָחוְץ לֵבָיתְ )מָצחקקים(. הָמָשפחהָ מָתְכֶנסתְ 
סבָיבָ הָשוְלֵחן וְמָמָשיכֶהָ לֵשוְחח וְלֵאכֶוְלֵ. וְאז לֵפתְעֲ נשמָעֲוְתְ 
"מָוְפתְעֲים"  שבָפנים  הָמָשפחהָ  בָני  בָדִלֵתְ.  חזקוְתְ  דִפיקוְתְ 

וְשוְאלֵים זהָ אתְ זהָ:
"מָי זהָ יכֶוְלֵ לֵהָיוְתְ בָשעֲהָ כֶזאתְ?" "מָי זהָ בָא?" 

)וְשוְבָ  לֵדִלֵתְ  מָחוְץ  זהָ  אתְ  שוְמָעֲים  הָילֵדִים  בָינתְיים 
אתְ  וְשוְאלֵים  הָדִלֵתְ  אתְ  לֵהָם  פוְתְחים  אז  מָצחקקים(. 

הָילֵדִים: מָי אתְם? 
הָילֵדִים עֲוְנים: אנחנוְ בָני ישרִאלֵ!! 

בָני הָמָשפחהָ מָתְלֵחששים בָיניהָם: אלֵהָ בָני ישרִאלֵ בָאמָתְ? 
וְמָמָשיכֶים לֵשאוְלֵ: מָאיפהָ בָאתְם?

הָילֵדִים עֲוְנים: מָמָצרִים...
וְמָמָשיכֶים לֵשאוְלֵ: וְלֵאן אתְם הָוְלֵכֶים? 

הָילֵדִים עֲוְנים: לֵירִוְשלֵים! ...
וְמָהָ הָצידִהָ שלֵכֶם? 

וְהָילֵדִים עֲוְנים: מָצהָ! 
וְהָילֵדִים מָתְחילֵים לֵשירִ: "מָהָ נשתְנהָ", רִק אז מָשתְכֶנעֲים 

בָני הָמָשפחהָ וְאוְמָרִים: זהָ נכֶוְן!! אלֵהָ בָאמָתְ יהָוְדִים!
 בָאדִיבָוְתְ מָרִכֶז מָוְרִשתְ יהָדִוְתְ בָבָלֵ

באילו שיטות מרבים לספר ביציאת מצרים לפי הסיפור?  ?
מה תפקידו המיוחד של 'מה נשתנה' על פי המנהג הזה?  ?

מה הילדים/ות לומדים/ות מההצגה לדעתכם/ן?  ?

כרפסזרוע

מצה ביצה

מרור חרוסת

ות
אל

ש

ות
אל

ש

ארבע קושיות 
 מָהָ נּשָׁתָּנּהָ הָלַּיְַלֵהָ הָזֶּהָ מָכָּלֵ הָלַּיֵלֵוֹתְ?

 שָׁבְּכֶלֵ הָלַּיֵלֵוֹתְ אָנוּ אוֹכֶלֵין חָמָץ וּמָצִּהָ, הָלַּיְַלֵהָ הָזֶּהָ כָּלַּוֹ מָצִּהָ.
 שָׁבְּכֶלֵ הָלַּיֵלֵוֹתְ אָנוּ אוֹכֶלֵין שָׁאָרִ יְרִקוֹתְ, הָלַּיְַלֵהָ הָזֶּהָ מָרִוֹרִ.

 שָׁבְּכֶלֵ הָלַּיֵלֵוֹתְ אֵין אָנוּ מָטְבְּילֵין אֲפִלַּוּ פָּעֲם אֶחָתְ, הָלַּיְַלֵהָ הָזֶּהָ שָׁתָּי פָּעֲמָים.
.שָׁבְּכֶלֵ הָלַּיֵלֵוֹתְ אָנוּ אוֹכֶלֵין בְּין יוֹשָׁבָין וּבָין מָסֻבְּין, הָלַּיְַלֵהָ הָזֶּהָ כָּלַּנָוּ מָסֻבְּין

https://heb.hartman.org.il/one-hagada-different-narratives/
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עֲבָדִים הָיִינוּ, הָיִינוּ,
עֲתָּהָ בְּניֵ חוֹרִין, בְּניֵ חוֹרִין.

עֲבָדִים הָיִינוּ,
עֲתָּהָ, עֲתָּהָ בְּניֵ חוֹרִין, בְּניֵ חוֹרִין.

 1. עבדים היינו

.2.3.4

5. עתה בני חורין

יציאת מצרים בקומיקס

ציירו תמונת נוף אביבית:

שם הסיפור:  
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פָּנָה הַגֶּשֶׁם
מילים ולחן: מתתיהו שלם

פָּנהָ הָגָּשָׁם,
חָלֵףַ, הָלֵךְ לֵוֹ.

עֲנןַ רִקִיעֲ
חָלֵףַ, הָלֵךְ לֵוֹ.

פָּניֵ אֲדִמָהָ
בְּאוֹרִ חַמִּהָ

שָׁבְּלֵים זָקְפוּ
רִאשָׁיהָן בְּקֶּמָהָ.

בְּניֵ הָרִים זֶהָ אֶלֵ זֶהָ
בְּרִמָהָ יְשָׁוֹרִרִוּ
שָׁלֵוֹם, שָׁלֵוֹם,
הָידִדִ! הָידִדִ!
אָבָיבָ הָיִּוֹם.



.
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קיפול

דגלי חירות לשולחן הסדר:

: קושיה חמישית

וְהָיא שָׁעֲמָדִהָ 
לֵאֲַבָוֹתְינוּ וְלֵנָוּ

שָׁלַּאֹ אֶחָדִ בְּלֵבָדִ
עֲמָדִ עֲלֵיֵנוּ לֵכֶלַּוֹתְנוּ

אֵלֵאָ שָׁבְּכֶלֵ דָּוֹרִ וְדִוֹרִ
עֲוֹמָדִים עֲלֵיֵנוּ לֵכֶלַּוֹתְנוּ

וְהָקֶּדִוֹשָׁ בְּרִוּךְ הָוּא
מָצִּילֵנֵוּ מָיִּדִם

 מָהָ נּשָׁתָּנּהָ הָלַּיְַלֵהָ הָזֶּהָ מָכָּלֵ הָלַּיֵלֵוֹתְ?
 שָׁבְּכֶלֵ הָלַּיֵלֵוֹתְ אָנוּ אוֹכֶלֵין חָמָץ וּמָצִּהָ, הָלַּיְַלֵהָ הָזֶּהָ כָּלַּוֹ מָצִּהָ.

 שָׁבְּכֶלֵ הָלַּיֵלֵוֹתְ אָנוּ אוֹכֶלֵין שָׁאָרִ יְרִקוֹתְ, הָלַּיְַלֵהָ הָזֶּהָ מָרִוֹרִ.
 שָׁבְּכֶלֵ הָלַּיֵלֵוֹתְ אֵין אָנוּ מָטְבְּילֵין אֲפִלַּוּ פָּעֲם אֶחָתְ, הָלַּיְַלֵהָ הָזֶּהָ שָׁתָּי פָּעֲמָים.
.שָׁבְּכֶלֵ הָלַּיֵלֵוֹתְ אָנוּ אוֹכֶלֵין בְּין יוֹשָׁבָין וּבָין מָסֻבְּין, הָלַּיְַלֵהָ הָזֶּהָ כָּלַּנָוּ מָסֻבְּין


